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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft. 

j I*el evre ... 3 ft. 
i Negyed évre 1 ft. 50 kr.

, A lap szellemi részét 
illető küldemények a 

i szerkesztőnek, anyagiak 
I a laptulajdonosnak kül- 
} dendők.

/

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY

xre. vx

HIRDETÉSI DÍJ:
egv I hasábos petit sor io kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. I Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Legújabb.
Mint értesülünk Vojnits István főispán instel- 

lácioját elhalasztották augusztus 1-ről augusztus 
4-ike utánra. Az ünnepélyességek valószínűleg 
augusztus hó 5-én és 6-án lesznek.

Nemzeti érzület.
A civilizációnak sok mindenféle nevezetes 

nagy áldásai mellett megvannak bizony a maga 
bűnei is. Hogy csak egypárt említsünk hirtele­
nben : a civilizáció megnöveli az emberek önzését, 
mert roppant hatalommá teszi a vagyont, aminek 
a következménye a minden áron, minden esz­
közzel való törekvés a vagyonszerzésre; azután 
a civilizáció lejaratja a csöndes, nyugalmas, egy­
szerű életben való boldogság értékét, mert 
nagyravágyóvá alakítja át a társadalmat s az 
anyagot tolja előtérbe a mai ember vágyai fő­
céljául ; továbbá a civilizáció elszoktat bennünket 
attól, hogy kevéssel is megelégedettek tudjunk 
lenni, mert óriási különbségeket teremt az élet­
módok között, — s látván a milliomosok mesés 
uraságát, irigy szemmel nézvén a gazdagok ké­
nyelmét: könnyen abba a hibába esik az elkese­
redett szegénység, hogy tulnyujtózik a takaróján, 
vagy hogy csupán a mai nappal törődve, állan­
dóan proletár-életet él.

Idáig jutva, már csak egy lépés választja el 
az embert attól az erkölcsi hanyatlástól, amit a 
civilizáció legnagyobb bűnének tartunk. A kozmo- 
politaság ez a bűn.

A kenyérkérdés és a jólét után való mohó 
éhség kifejleszti az emberekben azt az önző és 
minden nemes alapot nélkülöző gondolkozást, 
amelynek összes törvénye és imádsága ebben a 
a mondatban van: ubi boné, ibi patria, ahol jól 
megy a dolgunk, ott van a hazánk.

Ki hitte volna csak néhány év előtt is, hogy 
ebben a mi aránylag csöndes, agrárius, ekeszarvát 
markoló, napsugárban fürdő, szabad levegőn élő 
magyar népünkben is oly rohamosan fogannak 
meg a kozmopolitikus szociális eszmék, amelyek 
a nagyiparos államokban, a civilizáció fáklyavivő 
népeinek a fiai között találták meg legfanatiku­
sabb apostolaikat!

Ki gondolt volna arra, hogy még egy fél­

szazad sem fog eltelni a mi dicső szabadsághar­
cunk után, az igazi lionszerelem létezésének e 
történelmi nagy dokumentuma után: s már elju­
tunk mi is arra a lejtőre, amelyen istent és hazát 
egyaránt megtagadva hanyatlanak le a magyar 
kozmopoliták a legnemesebb dolgok iránt táplált 
közöny Tartarusába.

Kozmopoliták Magyarországon, a magyar 
nemzet fiai között! . . . mily hihetetlenül hangzik 
ez. — Iíazátlanság a gondolatban, hazaszeretet 
hiánya a magyar anyáktól szült fiák szivében!... 
hát nem megrendítő, nem lesújtó ez a tapasz­
talat ?

Pedig van ez a bűn, van ez a szomorú fajzat 
minálunk is. Aki a magyarországi kozmopoliták 
jelentkezéséről csak felületesen tud is valamit: 
igazat kell, hogy adjon a „Magyar Hírlap“ e hó 
15-iki vezércikkének, amely megvilágítván a 
hazatlansagot hirdető szocializmus helyzetét, nem 
marad a puszta lamentálás mellett, hanem rögtön 
rá is mutat a módokra, amelyekkel segíteni kellene 
és lehetne e bajon.

Kenyér és pihenés, ez az, amire kellő mér­
tékben van szüksége minden munkásembernek, 
hogy lázadó hajlamainak eleje vétessék. Aki 
jóllakott s aki fáradalmait tűrhetően egészséges, 
neki megfelelő lakásban kellő módon kipihenheti, 
az elszokik a zúgolódástól, abban könnyű feltá­
masztani a nemesebb dolgok iránt is az érdek­
lődést, mert szabad az elméje, nyugodt a lel kü­
ldte s az egyszerű, de biztosított feltételek hálára 
hangolják az iránt, akiknek ezt a keveset is 
köszönheti.

Ez a jótevő valaki a nagy néptömegekkel 
szemben első sorban mindenesetre maga az állam 
kell, hogy legyen, de az ország egészének, kivált 
a felső tízezernek, bőven kijut e mellett a maga 
nem kicsinylendő feladata. Ha méltányoljuk a 
nép jogos kívánságát, akkor rátettük egyszers­
mind a sarkunkat a kozmopolitaság Medusa-fejére, 
ez pedig közös nagy érdeke mindnyájunknak.

Nemzeti érzület az, amire szükségünk van. 
Nemcsak szóval, hanem tettel is hirdetett nem­
zeti érzület; olyan, amely nem elégszik meg a 
saját kellemes mivoltában való gyönyörködéssel, 
hanem azon van, hogy megsokszorozza a saját 
lényét; hogy átvigye a hazafias érzelmeket a 
hazájukat megtagadni készülők beteg szivébe is.

íme, Budapesten szeltében-hosszában agitál­
nak mar a kozmopoliták s fennen hirdetik, hogy 
nekik nincsen hazájuk, őket a honszerelem érzése 
nem lelkesíti, nem hevíti; nekik kenyér, sok ke­
nyér kell, lehetőleg minél fehérebb, foszlósabb 
belü és annál jobb, ha egy jókora darab kolbász 
is van hozza, meg néhány literecske kozmopo­
lita-szesz.

A szive szorul el az embernek, amikor 
ezeknek a megtévelyedett szerencsétleneknek a 
züllött észjárásukról hall vagy olvas. A nemzeti 
érzület teljes híjával leven, nincs bennük semmi­
féle vágy, a mi ide kötné őket ehhez a mi ma­
gyar hazánkhoz; ők ezt a földet nem szeretik, 
ők szülőföldjüket elátkozzák, ők szívesen látnának 
itt törököt, tatárt, zulukaffert, ha nekik elég ke­
nyeret ad.

Nincs szivük ezeknek a szerencsétleneknek, 
de nincs eszük sem. Azért kell helyettük gon­
dolkodniuk azoknak, akiknek mind a kettőből 
juttatott az Isten. Mindenekelőtt nevelnünk, fej­
lesztenünk, erősítenünk kell a nemzeti érzelmet 
mindenkiben, akit a mi Magyarországunk fiának 
vall hat; meg kell értenünk, hogy honszerelem 
nélkül nem lehet igazi idealizmus senkiben sem 
s akinek az elméje nem eléggé művelt arra 
nézve, hogy megtudja tenni a különbséget, abban 
a példák által keltsük fel a vágyat a hazafias­
ságra, hogy önkénytelenül is óhajtsa azt az 
örömet, azt a lelki emelkedettséget, amely a 
legeszményibb, legszentebb érzületből, a haza­
szeretetből mindig fakad.

A szabadkaiak Schmausz Endre 
főispánnál. Szabadka város tisztikara szerdán 
érkezett Zomborba, hogy Schmausz Endre főis­
pánnál tisztelegjen. A küldöttséget Mamusich 
Lázár polgármester vezette; tagjai voltak: Gyor- 
gyevits Szredoje h. polgármester, Vojnich Félix 
^jegyző, Vojnits Máté főügyész, Szalay Mátyás 
főkapitány, Szigeti József, Vincze György ta­
nácsnokok, Franki István főmérnök, Ivanics Ist­
ván főszámvevő, Jakobtsits Gyula tb. főjegyző. 
A küldöttség délben tisztelgett az uj főispánnál 
s utáima oda ebédre volt hivatalos, a városbeli 
és Zombor városi tisztikar több tagjával egye­
temben. A lakoma, melyet természetesen számos 
fölköszöntő élénkített, csak az esti órákban ért

A „BÁCSKA“ tárcája.
KERESZTÜL-müL EURÓPÁI

Úti rajzok.
Irta Passe.partsvit.

XVI.
— Páris. —
(Folytatás.)

A nézőtér láttára a tündérmesék világában képzel­
tük magunkat: a díszes előkelő közönség, az óriás csillár 
340 lángjával és a vörösréz plafond, melyre a nap s éj 
óráit ábrázoló allegoria-esoportot mesteri kezek festették, 
elbűvölő hatással van a szemlélőre.

Az előadás (Faust) tökéletességéről nem kell szót 
vesztegetnem, sem a színpadi kiállítás fényéről. Nem 
hittem volna, hogy oly nagy személyzetet lehessen szín­
padra hozni, mint itt szemünk előtt hemzsegett: és ez a 
színpad minden terjede lm essége mellett mégis teljesen 
arányos.

Fölvonás közben csodáltuk a foyer tündérfényű be­
rendezését és a díszes közönséget, mely estélyi öltözetben 
föl- s alá-hullámzott.

Majdnem utolsóknak kerültünk ki előadás végén és 
nem kevésbbé csodálkoztunk, midőn ily késő órában, lél 
tizenegyre járt az idő, a boulevard-ok üzleteit fényesen 
kivilágítva s nyitva láttuk. Az üzleti élet itt rendszerint 
éjfélkor ér véget. És ha kevés számmal akadnak is vevők 
ily késő órákban, de a közönség, mely áradatként hömpö­
lyög a főbb utcákon, figyelemmel vizsgálja a kirakatokat, 
valamint a házak emeletén látható képes transzparenteket 
és köd képeket, melyek bámulatos leleményességgel reklámot 
csinálnak és talán másnapra már ekkor szövi a terveket, 
mit s hol vásároljon vagy hová menjen.

A Gáté de la Paix csarnokai alól éjfélig néztük a 
Boulevard des Capueines és az Opera-tér nyüzsgő ember- 
s kocsiforgalmát, csodálkozva azon a roppant sokaságon, 
mely szemünk láttára percen kint s kiapadhatatlan ul válta­
kozik s melynek felerészét idegenek, vidéki s külföldi 
turisták képezik, kik, mintha csak azért utaztak volna a

szélrózsa minden irányából Parisba, hogy itt késő este a 
boulevard-okon egymást jól szemügyre vegyék.

Hazajövet, asztalunkon találtuk a meghívókat, me­
lyeket az előző napon szétküldött ajánló leveleinkre hozzánk 
intéztek s igy arról is biztositvák voltunk immár, hogy a 
belső párisi életet szintén megismerhetjük.

Másnap a már jól ismert utón a Madeleine templom 
mellett a Royale-utcán at siettünk a Szajnához, melyen 
az igazságügyi palota tájékán a Pont St.-Michel hidon át­
kelvén, meglátogattuk sz. Szeverin templomát; majd a 
Boulevard St.-Germ ain-t k o reszt ü I vágván a Sorbonne 
(egyetem) elé értünk, melyet röviden megtekintvén a 
szintén hírneves Collégé St.-Louis nevű intézetet szemléltük 
meg és innen a Panthéon-t könnyű volt megközelítenünk.

Fz az ősrégi sz. Genovéfa-templom, melyet a forra­
dalom előbb a dicsőség templomává avatott s ide temette 
Rousseau, Voltaire, Marat s Mirabeau hamvait, de ki is 
dobta azután onnan ; utóbb a harmadik köztársaság alatt 
Pauthéon-nak nevezete alatt ismét elvonták egyházi rendel­
tetésétől és Carnot. Hoehe, Mareeau s Hugo Viktor ham­
vait helyezték el benne.

A templom hasonlít a római sz. Péter egyházához; 
kupolájáról Páris ház- s utea-labyrinthusát látjuk lábaink 
alatt.

Ezzel szemben van a Luxembourg palota, mely most 
a szenátus gyűléseinek helyiségéül szolgál. Mellette terül 
el a hasonnevű diszkért, melyben hires francia nők 
szobrain kívül a Medicis- és a Világ négy részét ábrázoló 
szökőkutak ragadják meg figyelmünket. Ugyancsak e kert­
nek régi üveg házában lévő muzeum élő művészek szobrait 
s festményeit nagy számmal tartalmazza.

Ki jövet közkocsira ültünk, mindig az impériale-ra, 
mely a rokkantak palotája elé vitt. Ennek arany kupolá­
ját már az előbbi napokon is láttuk, de magát az épüle­
tet csak most szemlélhettük. Már a régi ágyukkal díszí­
tett bejáratnál találkoztunk néhány rokkant katonával az 
udvarban s a tágas, tiszta helyiségekben nagyon sok falábú, 
mankós, félkezű. de büszke magatartási! aggharcos keltette 
föl részvétünket. Ezt a nagy épületet XIV. Lajos emelte 
5000 veterán elhelyezésére. Sz. Lajosról nevezett templomá­
ban az aranyozott kupola alatt függnek a zászlók, melye­
ket a francia hadak az ellenségtől elfoglaltak. Itt alussza 
maga I. Napoléon is utolsó álmát.

Innen már apróra lehet szem ügyre venni az Eitfel- 
tornvot. mely a 1889-diki kiállítás közepén, a Mars-mezőn 
300 méter magasságra nyúlik föl. Szándékosan nem szól­
tam eddig e műről, mely a kiállítás idején újdonság gva- 
nant nagy vonzó erőt gyakorolt, de azóta senkinek sem 
kell és már rég lebontották volna, ha ez nem járna annyi 
költséggel. A megtévelyedett ízlés emez emléke reám 
kezdetiül fogva rossz benyomást tett; hogyan is hasson 
képzeletünkre, hogyan is elégíthesse ki esztétikai érzé­
künket ez a fölfelé szűkülő, négyszegletes vaslétra ? Ez 
az Eifiel-torony.

Miniature-alakjai, melyeket 25 centime-ért veszte­
getnek, sokkal tetszetősebbek az eredetinél.

Mégis fölhuzattuk magunkat a csúcsára. A kilátás 
Parisra onnan azonban nem elégített ki : a nagy város 
gőze s pora felhő gyanánt gomolyodott lábaink alatt, még 
messzelátöval sem igen engedvén rajta teljesen áthatolni 
úgy. hogy a félhomályban minden egybeolvadni látszott: 
annál kielégítőbb volt a kilátás Páris környékére: a 
Szajna s Marne folyók dombos vidékére és a nyugat felé 
emelkedő hegy Iá n e ra.

Csalódottan szálltunk le a vonógépen a szédítő ma­
gasságból. és nem volt kedvünk az emeleteken megálla­
podni. hol mindennemű frissítőkkel szolgálnak.

Lejövet megint egy omnibusz tetejére szálltunk, 
amely a Montmartre (mons martyrum) hegyére vitt. hol 
az épülőfélben lévő fogadalmi templomot (Eglise votive du 
Sacré Colur) látogattuk meg. E byzaotí stílben tartott 
óriási épületet a francia papság által rendezett gyűjtések 
költségén 1873-ban kezdték emelni s eddig huszonhat 
millió frankot fordítottak rá; néhány év alatt már teljesen 
befejezik. Hatalmas kőfaláról, mely bármely erődnek is 
beválnék, szép kilátás nyílik a városra.

A Montmartre-boulevard-on megtekintettük még a 
Musée Grévin-t, mely a történelmi hires személyiségek 
és nevesebb kortársak, meg hírhedt gonosztevők jói után­
zót! viasz-szobrait tartalmazza, néha borzalmas naturaliz­
mussal szemlélhetövé tevén az egyes bűntények vérfa­
gyasztó részleteit.

Ezzel kimerítettük a délelőttre kitűzött programmot 
s rövid pihenő után látogatásokat tettünk. Délestfelé 
azonban már ismét folytattuk tanulmányutunkat, a nap



véget, amikor a szabadkaiaknak ^ utaznmk 
kellett. A vendégszerető házigazda >
búcsúzott el vendégeitől s örömmé!
jóindulatáról, valamint a szabadkaiak 
ragadták meg az alkalmat annak kijelentesere, 
hogy mily örömmel néznek elébe Sclimausz Endre 
föispáni működésének. ________ ____

A király Bácskában.
— Zentai tudósítás. —

Zentárói Írják a következőket: Váv0„
Jön a király'. — ez most a jelszó nálunk. Vaio

sunk úgyszólván lázban van a nagy of/sok
boKV méltóan fogadhassa koronás kualyat. y 
közbaszmi intézkedés lesz létesítve azon rövid ,do alat 
amely júliust szeptember végével köti össze ame 
Zenta tiz év alatt sem hozhatott letre. ií 6 kj
a kezdet stádiumában vagyunk s kicsinye skedő Am 
tetek többször útját állják az okszerű fejlődés folyama
nak, de reméljük, hogy csakhamar mmdenk, befogja
látni, bogy a királylátogatas nem véletlen te y, a 
azon legfelsőbb elhatározás következménye, mely a tény 
történeti múlttal biró Zentát ebhez méltóvá akarja tenm 
a jelenben is, s kiemelni Bácska többi v«o», közti. A 
király látogatása oly kegy, amelyben v,dekánkon edd^g 
csak kevés város részesült s ezert teljes 
kálkodva meg is kell hálálnunk a 1 etoeg ló n^ a a,

A környéken még eddig igen keveset tudnak a
királyA r2m«;=8ZlalSa a múl. húgban tudomá­
sára hozta a varos közönségének, boö UI*eS®Ze“ká“ 
való tartózkodása alatt az Eugen szállodában tog lakn 
8 a táborkari tisztek, mint a lohad,szálláson, ugyanott
Cognate! helyeztetni. tartott városi közgyMés
hosszú vita után az aszfaltozás munkálatait az „LU
Hazai Aszfalt Részvénytársaság mák adt ,
aszfalt 42,000 forintba kerlU s 8í>0£ “ g> =ek már 
terjed. A társaság munkásait mar leküldte s - 
e héten megkezdték a kavicsolást, öntest, sum a 
többi munkálatokat. A szerződés szerm\ t8zik 
szentember 15-ikére készen kell lenni, de ug\ ULszm, 
hogy hamarább is elkészül. A villamvilágitásra ketten 
adtok be ajánlatot: Egger és trsa budapesti s Vartus és 
trsai helybeli cég. Az első egységárai igen magasak 
voltak s ezért nem fogadtattak el, a má.sik pe^ ^ana 
latát nem szabályszerűen állította ki, fvLilitani
villamvilágitási telepet saját telkén akaida feláll.tan , 
holott a város hirdetményében a varos áltál m g.) 
hely volt kikötve s ezért ez sem vétetett ügyelőmbe.JU 
alábbi nagyon jutányos, mert Eggerenél 7 ezer formüal 
olcsóbban világit egesz éven keresztül.) J P y 
hirdettek tehát 8 napi időtartalommal. Is agy on telünk, 
hogy sötétben maradnak 1

A várost csinosítják már javában. Az utcákat asz­
faltozzák, a vasútállomást kibővítik, az utakat rendb- 
1,ózzák és a középületeket tatarozzak. A kualy ^ V 
•ember 26-án fog Zentára erkezm s ez alkalommal 
Szegedet is érinti a Szeged-Rókus állomásnál A varmegy 
is nagy dísszel fogja királyunkat fogadon Schmausz 
Endre alispán felhatalmazást nyert, hogy a fogadtatáshoz 
szükséges előkészületeket megtegye.

A zentai csata területén még mai nap is latbato 
védői évek őfelsége a király eljövetelére allSba"«™1 “ 
lélhetőbb állapotba fognak belyeztelui, legalább v«ro 
érdemes polgármesterének legutóbb taito >
szemléje erre enged következtetni. Ugyanis a napokban
Boromisza János polgármester hzarics toUSyesszel é d. 
helyismerő régésszel a helyszínére koesizott s első re 
ben a Nikola keresztnél látható sáncmüveket vette 
megfigyelés alá, ahol próbaásatást fog elrendelni bog) 
a külső nagy védsánc terjedelmét megállapítani lehessen 
Ezután az Eugen szigettel parallel vonuló par szakasz 
m L“ alá véve, Amelynek meredek 

meg mindig világosan láthatók a csatakoiabeli sánc 
vajatok keresztmetszései, amelyek egyiket a váioai p

hátralévő részét az elizéi mezőknek és a boulogne-i 
erdőnek szentelvén.

A Palais de l'Elysée-t, a köztársasági elnök szék- 
házát és óriás diszkertjét csak kívülről szemlélhettük, de 
az i„árpalota (Palais de VIndustrie) tárlataiban kedvunkie 
g vön v örköd héttőnk : úgyszintén a Jardin de Ians pans 
kert) mellett végtelen hosszú sorban egymást kővető pa­
norámák, cirkuszok, gyermek-bohóc-_ s buvesz-szmliaza, 
előadásaiból is kivettük a magunk részét.

Maid szives vezetőnkkel együtt kocsira ültünk es 
az elizéi utón. melyen a fogatok minden "eme ezreve 
kifelé vágtatott a boulogne-i erdőbe, a diadal-kapuhoz 
siettünk." Ez az Arc de triomphe de 1 Etoi e a francia 
hadi dicsőség emlékére e százév elejei) épült- kilenc millió 
frank költségen. Oldalait nagyszerű szobrászati müvek 
ékesítik: a keleti mutatja a hadseregek toborzását s - - 
vonulását, a déli diadalukat: jobbfelol latszik az ellenállás, 
balról a béke csoportja. A kapu fölött romai quadriga 
lovai ágaskodnak.

Innen tovább úsztunk a kocsi-áradattal, a boulogne-i 
erdő legszebb utain. inig az állatkertet (Jardin zoologique 
d"Acclimatisation) el nem értük. Délutáni etetes ideje lo­
ván. iszonvu üvöltés s ordítás hangzott mar tavolro : ez 
azonban a legérdekesebb látvány minden allatkertben s 
azért a fülsüketítő lármát semmibe sem véve, beleptünk a 
kapuján. A vadász embernek a szive ugrál örömében, na 
a kutvafajok teljes gyűjteményét szemlélheti, mely itt a 
bejárattól balra látható. A madarak, emlősük kígyók es 
gázlók, meg majmok sokkal nagyobb számmal vanna 
bár nem oly változatos teljességben, az aquarium sem o) 
gazdag, mint Hamburgban. Maga a kert azonban virág 
házaival mintaszerű. Különös gondot fordítanak a g)er 
mekek mulattatására: kecskék, csacsik, pony-k, tévék s 
eletántok háta és struccok által vont kocsik allanak rendel­
kezésre. meg egv liliputi vasút is. melynek gozmoz unva 
beillőnek kávédarálónak nagyobb háztartáshoz. A tudakos 
képzelet netovábbját láttuk itt az özönvíz előtti panorá­
mában (Monde autidiluvien), mely oly szörnyeket mutat 
be. minők soha sem létezhettek, vagy ha igen akkor 
nagyon okosan tették, hogy kivesztek e siralom völgyéből.

(Folyt, köv.)

• tto e ott öt drb gránát töredék 
gármester rögtön megásat Bizonyára nem lenne érdek­
és emberi csontokra aka■ ■ ^ eszközöltetni, mert
felen a sáncok szemlélhetöbbe te«e.g ^ ^ feiedésbe 
a sáncok megásasa al al az g a szemlélő elé állíttat- 
ment nevezetes esemény, mini g) ,g megrautatbatnáuk
nék és őfelségének e® ]a;t és a kiásandó csata-
a hatalmas védmuvek km vonalait e
kori tárgyakat is lathatdkka^dahivatal a király jövetele 

A m. kir. posta- es tavi . __ A távírót
alkalmával 8 személlyel azapoi . • bihetőleg
egyenesen összekötik Budapest és _ fía
továbbra is megmarad az eg) . - -ö a postahivatal 
csak lehetséges less mse » kkibérelt helyisé- 
a járásbirósági uj épület földszintjén 
gekben lesz már berendezkedve. alka-

Zeutác lovasság, see,int
lommal, meg pedig az eddig g P rendkivüli 
szeptember hó 29-én. Ezen usz0|>a^^beDi amely 
érdekesnek kínálkozik 8 e so^a mag ^ gyakorlatban l5 
még gyakorlatban nem b szegedi, a kecskeméti
lovasszázad vesz reszt es p g huszárság már szép­éé a marosyásárhely, ezredekA. huszaisagI “ ^
(ember első napjaiban 1 a a úszógyakorlatokat
és 20-án jönnek Zentar», ahoM.a^^^rosunk 
fogjak begyakorolni Az éldek Nem keve_
alatt az Eugen szigetnél fog végb mint harmadfél-
sebből fog állni ez a látványos gyakorlat, mim . di 
ezer embernek lovastól való étke e.e, a Imán es pedig 
csoluakokkal olyformán, hogy a lkat a 
készült esoluakok elé ogják, az magukat
járműben helyezkednek el s ugv J beVont 15
keresztül a folyamon. Az U8Z0^™^^nok ve- 
lovasszázadot Halasi Pál ezredes, dandár1— éti 4-ik

S&Ä* Ä "-er ajx
it-thrnvéaLLTeLéTLegéden^ ^

SS*« ifi
ínak 1506. február 1,61 keltezett adomá-y 1 .el 1, 

s elrendeli, hogy Zenta ezentúl ne mez«város, hane^

levél eredetije után kutatunk s reméljük, bog) azt 
nozsonyi káptalan levéltárában megleljük, mert anna 
Idején Zenta a káptalan tnlajdonit kieste. 1^ formán, 
],a sikerül a város rég. jogait “"l'““ - SS

. .. , 1. -,n viselőtestületének határozata
18. Dautova község k; Pvl8e , ában

egy 1500 frtos kölcsön tv 1 vétele■ tä, gy 8zlá8Í éB
19. Vilova i;ovafordUása tárgyában.

Íta20d6Szent-Tam4s község képviselő^aletének határo-

Géza é, Kékics

Boskó jutalmazása tárgyabun. ..., tének határozata
22 Alsó-Kovil község kepviselotestüietenea 

az előfogatosok javadaimazása tárgyában. ,gi ég
28 Temerin község szabály íendeleta a BQ tárp-vában

itaíadó beszedési jutaléknak hovafordtisa »
24 Gyulafalva község kepviselőtestületeneK na 
^»ÄvS—ek határozata

fogyásai és

e%7 Gákoía község képviselőtestületének határozata
egy ideiglenes dijnok alkalmazása tárgyában. 
gL Cséb község szabályrendelete a fogyat, asi- 

7a,ja beszedési jutaléknak hovaforditása tárgyában.
29 ÍJ?Palánk» község képviselőtestületének határozata 

Ni?;mUjá„os községi frnok flzetésének felemelése tar-

gySaui Verbász közsé" képviselőtestületének határozata 
a közséí sigéd iegyíő fizeiésének felemelése tárgyában.

MÍdaíL község képviselőtestületének határoz., a

ha sikerül a varos regi jug».v ,pásra a szab. kir. városok so,-aha emdkeduek és esetleg 
már mint ilyen fogadhatná szeptember 29-én üíelseget a
kirllyl zentai királylátogatásnak érdekes momentuma 
lesz még az a hidverés, amelyről a múlt napokban érte­
sítette a budai Flórián- és Feídmánd kaszavnyábari á
^ XnÄU “Sr verni, bogy a
csapatok átvonulhassanak rajta. A h 1 (JV®‘’e^t^Lli/eK-et 
nézni a király is. A bid olyan nagy lesz mmt amelyet
legutóbb Nagy-Maroson vertek a hidászok, P =>
harminc perc alatt készült el.

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős ügy letárgyalhatja végett 

rendkívüli közgyűlés összehívása válván szüksé­
gessé s ennek határnapjául folyó évi julius io 
28-ik napjának reggeli 10 órája tűzetett ki, s 
hoo-y ezen a vármegyei székház nagytermében 
tartandó rendkivüli közgyűlés tárgyai a ko-

1 Belügyminiszteri körrendelet a vái megyei általános 
tisztujitásuak a folyó év vége előtt leendő megtartása 
iránt a kellő intézkedések megtetele tárgyúban

2 Ugyanannak iutézvénye, melyben tudatja, hogy az 
igazságügyi miniszter ur a zombon kir. törvényszék 
kerületében lévő apatini kir. járásbíróságot saját teiü- 
letére 1895. évi október bő 1-ső napjától kezdve telek­
könyvi ügyekben bírói hatáskörrel ruházta fel.

8 A kereskedelmi miniszter ur őnagyméltóságának a 
30 literes ü,-mérték behozatala tárgyában 96/ex 18Jo. 
szánni közgyűlési határozat folytán tett felterjesztésre
adott tagadó válasza. .

4. Békés vármegye közönségének átirata az ország­
gyűlési képviselőválasztásra vonatkozó törvények módo­
sítása iránt. , , . . - „t,f„(íS5. Csauád vármegye közönségének átirata a népoktatás
államosítása tárgyában. .

0. Scbmausz Endre alispán ur kérvényé vármegje
nvue-dij igényének fentartása iránt.T SchmauL Endre aliapán ur jelentése .bírt R-d.ts 
József alapítványi pénzkészletnek hovaforditása liánt 
az ide vonatkozó alapítólevél bemutatása.

8. Scbmausz Endre alispán urnák jelentése az o-becsei 
főszolgabírónak engedélyezett szabadságidő tárgyában.

9. Ugyanannak jelentése dr. Mikosevits kanut vai
megyei első al- s tb. főjegyző szabadságidejének meg­
hosszabbítása tárgyában. , .. .

10. Ugyanannak jelentése Tormay Dezső közigazga­
tási gyakornoknak engedélyezett szabadságidő tárgyában.

11. Mélykút községnek a legelő rendtartás megalla- 
nitása tárgyában hozott határozata.

12. Mélykút község képviselőtestületenek batarozata 
a kántori javadalom megállapítása tárgyában.

13. Gara és Bulkesz községek kérvénye a baja-zom- 
bor-ujvidéki vasútépítési hozzájárulási összegek kifizetése 
végett értékesített regále kötvények értékének vissza­
térítési kötelezettségnek feloldása iránt.

14. A baja-zombor-ujvidéki h. é. vasút részvény-tár­
saságnak kérvénye az Union-bankkal kötött engedmény­
okmánynak tudomásul vétele tárgyában hozott határozat 
egy részletének kiigazítása iránt.

15. Bács-Petrovoszelló és Bács-Földvár község hatá­
rozatai a járási rendőrfeltigyelői állás szervezése tár­
gyában.

16. Sztanisics község határozata a községi lovas-rend- 
1 őrség beszüntetése tárgyában.

17. Bács-Novoszelló község szabályrendelete a fogyasz­
tási és italadó beszedési jutaléknak hovaforditása tár­
gyában.

adó
3b. Égj».“"“----—

biMSilu1yl-a-nak“ hatü,oza.a a fogyat adőuak 

“'síTgyananna'k ’'határozata egy Hl. irnoki állás rend-

•‘ÄÄ'U szabályrendelete a fogyasztási
és'italadó beszedési jutaléknak h«™f°ri"“I^gííd4: 

37. Az állategészségügyi alap 1894. évi záiszamaua

SáTsk AeSgrendaőri alap 1891. évi .árszámadásának

"rtSUur a kózség képviselőtestületének határozata 
a szegényalapot illető 197 írt Si krnak kólesonvetele

‘"^Bezdán község képviselőtestülelének határozata az
j 888_ 1890. évi közpénztá.i számadásokból eredő ten
tendoseg^a |yzgég képViselőtestületéuek határozata a 
Beslin Milos és Kelemen János terhere megállapított
téritendőségek elengedése tárgyában. , , .

42. Csantavér község képviselőtestületenek határozata 
különféle behajtbatlan hátralékos követelések lenasa
táigyáb^ndor k„zség képviselőtestületének határozata 
különféle behajtbatlan hátralékos követelések leírása

tá'fyWerbász község képviselőtestületének határozata 
különféle behajtbatlan hátralékos követelések leírása
tár45.ábTorzsa 1892., Paraga 1893. községi Bezdán
1894. évi kórházi (szegényalap) számadása bzegbegy, 
Tiszakálmánfalva és Béregh 1895. év, pótköltségvetésé.

„Kiállítási szédelgők.“
Egyik fővárosi lap Írja a következő érdekes cikket, 

amelyet figyelmébe ajánlunk a kiállításon resztveum
óhajtóknak ^ egztendd miUennáris kiállítás már előre veti
árnyékát — bűnügyi szempontokból is. A fővárosban 
egyre-másra már most alakulnak igen kétes értékű 
vállalatok, melyek a kiállítók megzsarolására irányítják
törekvéseiket. , „• _

A vállalatok nem egészen újak. Most csak uj em­
berek tünedeznek fel, miután a régebbi kiállítási szédel­
gők már teljesen le vannak járva. Eljárásuk minden 
vakmerőségük mellett igen egyszerű

Körleveleket intéznek a kiállítókhoz, kiknek neveit 
a régebbi kiállításokból tudják, vagy bármely címjegy­
zékben megtalálják. E körlevélben felajánljak szolgata­
taikat, hogy a kiállítandó tárgyak számára a legkedve­
zőbb elhelyezést, biztos eladást és — a mi fo magas 
kitüntetéseket fognak szerezni. Mindezért az eladott 
tárgyak után befolyó összegekből levonandó jutalékon 
kívül még a fedezendő költségekre előleg beküldését

Ez az előleg a fődolog. Az előleg nagysága függ 
a kiállító által kívánt kitüntetés előkelőségétől. Minél el- 
sőbbrendü kitüntetést akar valaki, annál nagyobb előleget 
követelnek. És csodálatos, hogy számos kiállító ebbe a 
kelepcébe beleesik, pedig nagyon ismeretes dolog, hogy 
a kiállítási tárgyak elrendezését kizárólag a kiállítás 
igazgatósága eszközli, mely a bejelentett tárgyak sor­
rendje és az igényelt hely célszerű beosztásával fogja 
az elrendezést a tárgyak beérkezése után elintézni.

A kitüntetéseket pedig a majdan megválasztandó 
jury fogja megállapítani. Még ma az sincs megállapítva, 
hogy milyenek lesznek a kiállítási kitüntetések, igy azo 
semmiféle megállapodás tárgyát magánfelek közt nem 
képezhetik. A jury eljárásába pedig semmifele ügynökök 
nem fognak befolyást nyerhetni.

A kiállító közönség ezért nagyon jól tenne, ha 
nem ülne fel az ily szédelgésnek. Mint értesülünk, a 
budapesti főkapitánysághoz már most is érkezett néhány 
feljelentés ily zsarolási kísérletekről. A rendőrség ezert 
attól tart, hogy a kiállítás megnyitásának közeledtével, 
de még inkább annak befejezésekor oly sok lesz az 
ekként becsapott áldozatok száma, hogy már most is 
óva inti a közönséget ily szédelgőktől.

A kiállítási igazgatóság is helyesen eselekednéK, 
ba a maga hatáskörében figyelmeztetné az eddig beje­
lentett kiállítókat, hogy mindenféle kiállítási ügyben 
közvetlenül hozzá forduljanak tanácsért és közbenjáráser , 
ezzel a kiállítás renoméja is biztosíttatnék. Kiváltképen 
szükség van erre a külföldi kiállítókkal szemben, akiket 
a megalakult „kiállítási ügynökségek“ kiváló előszere­
tettel szemelnek ki balekekül.

így a rendőrség tudomására jött, hogy egy ilyen 
ügynökség a milleniumi kiállítás megnyitása előtt Ber­
linben egy előleges kiállítást óhajt rendezni azon német 
tárgyakból, amelyek azután a milleniumi kiállításon is
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bemutattatnak Ez előleges kiállítás rendezésének költ­
ségeire a vállalkozók nagy előlegeket kívántak. A rend­
őrség a nemet konzulátus utján nyert erről értesülést
EsÄ““ “ ÍIICt6

hs mivel az ügynökök vakmerőségükben addig
h°F magUhz;,.h°? ,”hatóságiIag engedélyezel 

®k^®k ’ he' meg a kiállítási igazgatóság „hivatalos kép- 
viselojüknek“ nevezik, nagyon is elérkezett az idő, hogy 
a kiállítás igazgatósága az Uzelmeknek alaposan véget 
vessen, és a kiállítási közönséget ily kizsákmányolásoktó 
megóvja Végtelen nagy kár volna, ha ilyen paraziák 
miatt a kiállítás erkölcsi prestizse bármily mértékben 
csorbát szenvedne. Pedig ennek igen könnyen eleiét 
ehet venni most még, amikor a zsarolások még csak a 
kísérlet stádiumáig jutottak.

Újdonságok.
belügyminiszter ki 

tanárt Zeatára, 
felállítandó

Miniszteri kiküldött. A
küldötte dr. Feuer Náthán egyetemi 
iitelre és 0 Becsére az ezen helyeken 
trachoma-kórház tárgyában.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kádár Gyula 
temesvári ítélőtáblái Írnokot az újvidéki kir. törvény­
székhez irodatisztté nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Lázár Kál­
mán, zombori kir. törvényszéki albirót Mohácsra helyezte át. 
Lázár Kálmán kedves modorával s pompás hangjával 
rövid ittléte alatt is rokonszenves tagjává vált társadalmi 
életünknek s jó ismerőseinek és barátainak nagy száma 
fájlalja az ő és kedves családjának távoztál.

Áthelyezés. Berger Lajos, zombori kir. járás 
bírósági joggyakornok Nagybecskerekre helyeztetett át.

Istentisztelet. Az ág. evaug. híveknek tudó 
mására adatik, miszerint folyó hó 21-én az e célra ki 
bérelt helyiségben istentisztelet fog tartatni.

Uj polgári iskolai tanárok. Az ó-kanizsai 
községi polgári iskolaszék julius ló én megtartott érte 
kezdetén Matkovits Lajos főszolgabíró elnöklete alatt i 
jövő tanévben megnyitandó III. osztály felállítása folytán 
szükségessé vált tanerők szaporítása céljából polgári 
iskolai tanároknak egyhangúlag megválasztotta Móré 
Nándort s Ugray Györgyöt.

Pályázat tanítói állásra. Zornbor szab 
kir. város róni. kath. elemi fitauodajában az I ső pár­
huzamos osztályú, magyar tannyelvű tanítói állomásra 
pályázat van hirdetve, mely állásra csak okleveles férfi 
tanítók jelentkezhetnek. Évi javadalmazása UOO frt törzs- 
tizetés és 100 frt lakpénz, előleges havi részletekben 
kiszolgáltatva; — ezenfelül az 1ÖÜ3. évi 26. t. c. 2. §-a 
értelmében 50 frtnyi ötödéves korpótlékbau részesül, 
mely korpótlék öt Ízben válik esedékessé és 250 frtig 
emelkedbetik. — (Eme korpótlék I ső részlete csak a 
Zomborban tényleg eltöltött első öt év után fog kiutal- 
váuyoztatni.) — Az ismétlő iskola köteles ellátásáért 
külön dij nem jár. Az ének- és zene-tanitásban jártas­
sággal bírók előnyben részesülnek. — Minden félreértés 
elkerülése céljából kijelenti az iskolaszék azt is, hogy 
mindenkorra fenntartja magának azon jogot, mely 
szerint az egyes osztályok tanítóit a szükséghez képest 
és belátása szerint illetményeik megcsonkítása nélkül 
más osztályba is áthelyezhesse. A kellően felszerelt 
kérvények a zombori r. kath. iskolaszékre címezve, főt. 
Fejér Gyula apát-plébános és iskolaszéki elnök úrhoz 
Zomborba, (Blcs-megye) f. évi augusztus hó 10 ig be- 
terjesztendők. Az állomás f. évi szeptember 1 én lesz 
elfoglalandó.

Jubileum. A múlt héten ünnepelte Kapetánovits 
János mouostorszeghi jegyző, a megyeszerte ismert Jócó- 
bácsi, 30 éves jubileumát. A múlt héten volt 30-ik 
évfordulója annak, hogy a monostorszegbi jegyzői állást 
elfoglalta. Tisztelői az olvasókör helyiségében bankeltet 
rendezlek tiszteletére. Másnap ünnepélyes szentmise volt 
s délben — a már másoduapos jubilállók — a Duna 
melletti csárdában szürcsölték a jó halászlevet. Késő 
éjjel oszlott szét a vig társaság.

Pártmozgalmak az izr. hitközség ke­
belében. Lapunknak Írják a következőket: A zombori 
izr. hitközségben élénk mozgalom indult meg, melynek 
éle a bitkö ségi iskola ellen irányul. A buzgó iskolaszék 
ugyanis a . itközségi iskola reformálását tűzte ki fel­
adatául és reformmunkája elsejeként elkülönítette a 
fiukat a 1 gyöktől, lányiskolát létesített s e végből 
egyelőre eg\ tanitónői állást rendszeresített. Ezen tavai 
életbelépett ii 'ézkedés folytán a hitközség 140 írttal volt 
kénytelen iskolájának tentartásához hozzájárulni. A bud- 
getnek ily megterheltetése nagy elégületlenséget keltett 
az ortbodoxok körében, ahol Bacbracb Viktor vezetése 
alatt nagy mozgalom indult meg, amely a leányiskola 
megszüntetésére törekszik. A neologok az iskolaszék állás­
pontját fog’alják el és a leányiskola fentartása mellett 
kardoskodnak, sőt még egy tanitónői állást akarnak 
rendszeresíteni, azzal indokolván kívánságukat, hogy a 
hitközség ha három kántort fizethet, iskolájára is áldoz­
hat 500 frtot, miután a tandijakból befolyna annyi, hogy 
két uj tanítónő alkalmazása a budgetet többel meg nem 
terhelné. Említésre méltó, hogy Zornbor városa ezer 
forinttal hozzájárul az izr. hitközségi iskola fentartásá- 
hoz, ily körülmények közt az ellenpárt magatartása arra 
enged következtetni, hogy az iskolán nyerészkedni akar­
nak. Ezen a hitközség kebelében élénk mozgalmat elő­
idézett ügy a vasárnapi választmányi ülésén lesz tár­
gyalva.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi 
miniszter báró Kadvánszky Gézának egy évre előmun­
kálati engedélyt adott egy Szolnokról Félegyházáig, 
illetve Halasig, innen tovább Jankovác, F.-Szt.-Iván és 
Csávoly érintésével Bajáig vezetendő vasútvonalra.

Harcászati céllövészet, A zombori közös- 
hadseregbeli katonaság folyó 31-én és augusztus 1-én 
Zornbor határában, Gákova felé, harcászati céllövészetet 
fog tartani. A zászlóaljparancsnokság felkérte az illetékes 
hatóságokat a kellő óvintézkedések megtételére.

Esküvő. Csömör Gyula kupuszinai irnok-végre- 
bajtó e hó 15-en esküdött örök hűséget Belesics András 
leányának, Örzsikének.

Főgimnázium Zentán. Többször megemlé­
keztünk már arról a mozgalomról, hogy a zentaiak az 
ottani algimnáziumot főgimnáziummá óhajtják átalakítani. 
Azt is említettük, hogy a miniszter teljes jóakarattal 
hallgatta meg a zentaiak kérelmét, de azt az idén már 
teljesíthetőnek nem találta az idő rövidsége folytán. 
Majdnem biztosra vehető azonban, hogy Zenta megkapja

a főgimnáziumot. Az ország községi algimnáziumai közül 
ugyanis a zentai azok közé a kevesek közé tartozik, 
amelyeknél a tanári fizetések az állami tanárokéval egé­
szen azonosak. Ez a munificencia tizenkétezer forintnál 
többjébe kerül a városnak minden esztendőben. Már 
most az intézetnek állami főgimnáziummá való átalakítása 
esetében a város kötelezi magát ezt az összeget ezentúl 
is minden esztendőben befizetni az állampénztárba. Azon­
kívül negyvenezer forinton kész Zenta város kibővíteni 
az algimnáziumnak különben is ritka célszerűen berende­
zett helyiségeit, A főgimnáziummá való kiegészítést 
egyébiránt sok nyomós okkal támogatják a kérelmezők. 
Az iskola ugyanis —- a szintén főgimnáziummá alakuló 
bonyhádit kivéve — a legnépesebb algimnázium Magyar- 
országon ; a Tisza-Maros-közben erős nemzeti missziója 
van ; hatezer kötetnyi tanári könyvtára, teljesen komplett 
szertárai, az intézetnél alapított ösztöndíjak stb. teljesen 
alkalmassá teszik a csonka iskolát arra, hogy kiegészül­
vén főgimnáziummá, a Bánság német és szerb területei 
nek határán a nemzeti eszmének sokat érő terjesztője 
legyen. Zenta különben kulturális kiadásokkal ez idő 
szerint csaknem túl van terhelve. Hatvanezer forint az 
évi iskolabtidzséje (800 forintot fizet a néptanítóinak is 1) 
és a főgimnáziummá alakítást saját erejéből nem tudja 
véghez vinni. így a közoktatásügyi miniszterre vár a 
sikerült alkotás, amelyet remélnek és amelyhez nagy 
várakozásokat fűznek a zentaiak. — Ilyen körülmények 
között bizonyosra vehető, hogy az állam létesíteni fogja 
a főgimnáziumot. Zenta azonban nem várja be úgy 
látszik a miniszter végleges határozatát. Legutóbbi köz 
gyűlésén ugyanis elhatározta, hogy már most szeptem 
herben a város költségén felállítja az V. osztályt.

Színészet. Bezdánból Írják, hogy ott Hevesi Jó­
zsef vidéki színigazgató, jól szervezett társulatával folyó 
hó 13-án kezdte meg előadásait „A hitves“ színművel.
10 előadásra nyitott bérletet. Vasárnap szinrekerült „A 
bolondok háza“ vig bohózat, kedden „Egy katona törté­
nete“ 5 felvonásos színmű, tegnap pedig telt ház előtt 
adták a bezdáui önkéntes tűzoltó-egylet javára Kövessi 
Albert legújabb művét, az „Uj honpolgár vagy Virág 
Toncsi és Goldstein Számi polgári házassága“ eredeti 
fővárosi életképet 3 felvonásban.

Az ó-kanizsai kaszinó 50 éves jubi­
leuma, Folyó hó 2l-én fogja az ó-kanizsai 6 olvasó­
körnek legrégibbje, az „Olvasókör“ megünnepelni 50 
éves fennállásának emlékét, mely alkalommal délelőtti
11 órakor a kör helyiségében ünnepi disz-közgyűlés tar- 
tatik, amikor is Katona Sándor tanár, mint köri jegyző 
felolvassa az egyesület történetét, Gajó István pedig 
alkalmi költeményt fog előadni. 12‘/a órakor a népkerti 
vigadóban a köri tagok társas lakomára gyülekeznek, 
este 8 órakor pedig a szabadkai daloskor tart dalestélyt, 
mi után a szegedi első zenekar közreműködése mellett 
zártkörű táncvigalom tartatik.

Phylloxera. Szenttamáson, mint értesülünk, az 
ottani szőlőkben a phylloxera fellépett. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter a baj koustatálására Heinrich József 
borászati vándortanitót küldötte ki.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület f. 
évi julius hó 20-áu, szombaton Harkányba kirándulást 
rendez. Indulás délután 5 órakor a klubhelyiségből. 
Útirány: Bezdán, Darázs, Kisfalud, Főherceglak, Lipovica, 
M.-Boly, Villány, Siklós, Harkány. — II ik kirándulás 
vasárnap, julius hó 21 én délután 2 órakor a klubhelyi­
ségből Bezdáuba. (A Ií-ik kiránduló-csoport Bezdánban 
az egyleti szállóhelyen bevárja a Harkányból jövő I-ső 
kiránduló-csoportot.)

V adászter ület bérbeadása. Monostorszeghen 
a napokban megtartott nyilvános árverésen, a monostor 
szeghi vadászterületet, 6 egymásutáui évre, mint leg­
többet Ígérő Bikiczky Tamás aljegyző vette ki bérbe, 
évi 56 írtért.

Mikor az asszony lumpol. A bezdáni folyó 
hó 15 iki országos vásár alkalmával történt az, —mint 
tudósítónk irja — hogy egy odavaló parasztasszony 
nem mindennapi murit csapott. — Ugyanis Szabó József 
bezdáni lakos, hajókormányos, ki a vaskapunál a Duna- 
szabáljozási munkálatoknál igen jó fizetéssel van alkal­
mazásban, épen a vásár előtti napokban 180 frtot küldött 
haza megtakarított pénzéből a feleségének, Becsvárdi 
Borisnak. A kikapós asszonynak ez ép kapóra jött, 
magahoz vette a férje által verejtékkel szerzett pénzt, 
beült Grósz Antal vásári pecsenyés sátorába, italokat 
rendelt s magaköré gyűjtvén a muzsikásokat, huzattá 
vígan, miközben ugyancsak szaporán hajtogatta a kouty- 
alá valót. Hogy pedig a mulatság és jókedv még tel­
jesebb legyen, táncra is perdült és egy parasztlegény 
személyében csípett magának egy gavallért is, kinek 
csak azért, hogy őt jól megtáncoltassa, adott honorárium 
fejében 6—7 frtot, a cigányoknak pedig — mivel hogy 
hát „nem smucig a magyar“ — oda dobott egy tizes 
bankót. így folyt aztán a bor, sör és trágár mulatság, 
amig a vásár tartott, úgy, hogy mikor fizetésre került 
a sor, hát bizony az 50 frtosból alig 3—4 krajcárt 
kapott csak vissza, az akkor már meglehetős borközi 
állapotnak örvendő menyecske. Talán ekkor sem lett 
volna vége a dáridónak, de a menyecskének az anyja 
eljött érte a sátorba és igy aztán a vásári publikum 
legnagyobb sajnálatára csakhamar megszűnt az ingyenes, 
de közmegbotránkoztató látványosság.

Körözés. A zombori kir. törvényszék köröztet 
valami Gerber Frigyes Adolfot, aki lopás bűntette miatt 
van vád alá helyezve. Személyleirása: schangau (Canton 
Bern) születésű, 30 éves, műkertész, termete közép, 
magassága 169 cm., haja feketésbarna, homloka sza­
bályos, szemöldöke barna, arca hosszas, különös ismertető 
jele: jobb karja tetovirozott, jobb lábára sántít s nyaka 
baloldalán az állkapocs alatt a bőr forradásos.

Betörés. Monostorszegben özv. Sebiifferné üzle­
tében betörést követtek el. Elvittek mintegy 45—46 
frtnyi készpénzt, szivart, dohányt stb. Bűnjelként ott 
hagyott a tolvaj egy kulcsot és egy kendőt. A tolvajt 
még nem sikerült elfogni.

Művészet és irodalom.
Páratlan siker. Általános panasz volt Magyar- 

országon mindig az Íróknál és könyvkereskedőknél, hogy 
a közönség nem vásárol könyveket. Legjobb Íróink uj 
regényeit is alig lehetett egy év alatt ezer példányban 
elhelyezni. Tudományos munkáknál pedig a legjobb 
esetben néhány száz példányra lehetett felvinni. Annál 
éltűnóbb tehát az a siker, melyet alig néhány hét alatt 

az Egyetértés kiadóhivatala által forgalomba hozott

„Röptében a Nagyvilág körül“ című amerikai diszmű 
elért. E diszműből most jelent meg az ötödik füzet s 
máris 8600 példányra emelkedett ftizetenkint a fogyasz­
tott mennyiség s napról-napra tömegesen jelentkeznek 
az uj előfizetők. Ez oly óriási s hazánkban eddig pá­
ratlan eredmény, ami csakis a munka kiváló szépségében, 
értékében és rendkívüli olcsóságában lelheti magyará­
zatát. A „Röptében a Nagyvilág körül“ című műben 
tényleg művészi értékű albumot nyújt az Egyetértés 
kiadóhivatala a közönségnek, melyet minden család s 
a család minden tagja örömmel üdvözöl. Minden egyes 
füzet, mely postai szétküldéssel együtt csak 35 krba 
kerül, 16 művészi kivitelű fényképmásolatot tartalmaz 
eredeti felvételekben a világ minden tájáról, úgy hogy 
az egész 16 füzetre tervezett képsorozat 256 szebbnél 
szebb érdekes és tanulságos fényképből fog állani. A 
kinek nincs módjában utazgatni és úgy nézni meg a 
világot, e műből olcsón és kényelmesen alkothat ma­
gának róla fogalmat. A hozzánk most beküldött 5 - ik 
füzet a következő egész oldalas fényképeket tartalmazza : 
Hotel de Vilié, Páris. — Themserakpart és Obeliszk, 
London. - lrochsachs, Skóthon. — Regi királyi muzeum 
Berlinben. — A Kolosszeum belseje, Róma. — Narancs­
oddal és mecset, Cordova, Spanyolország. — A modern 
Athén, Görögország. — Sphinx sétány, Egyptom. — 
Capernaum Galiläa, Palestina. — Andrássy-ut, Budapest.

Totem-oszlopok, Alaska. —- A fehér ház, A\ ashiugtou. 
— Mammoth Hot Springs (meleg források) Yellowstone, 
Nemzeti park. —- Mexico város panorámája. — Mind­
egyik kép rövid, érdekes magyarázó szöveggel van el­
látva. — Az egész mű 256 változatosan összeállított 
fényképet tartalmazva, nagybecsű gyűjteményt fog al­
kotni, melyben gazdag és szegény, öreg és fiatal egy­
aránt élvezetet fog találni. Egy lü képet tartalmazó füzet 
ára postai küldéssel 35 kr. Előfizethetni 4 füzetre 1 frt 
40 krral, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 16 füzetre 5 frt 60 
krral. Az előfizetési dijak az Egyetértés kiadóhivatalába 
Budapestre küldendők.

Milleniumi zenemüpályázat. A pesti 
könyvnyomda részvény-társaság áltál kiállítási ünnepi 
nyitányra, milleniumi szonátára és kiállítási dalra hirde­
tett zeneműpályázatra mindössze 23 pályamű érkezett. 
A társaság Mibalovich Ödön, az orsz. m. kir. zeneakadémia 
igazgatóját, Koessler János, Herzfeld Viktor és Chováu 
Kálmán zeneakadémiai tanárokat kérte fel pályabírókul, 
kik a nagy fáradtsággal járó tisztet készségesen elfogadni 
szívesek voltak. A pályaművek alapos áttanulmányozása 
után a bíráló bizottság együttes ülésben és egyhangúlag 
a következőkben állapodott meg: „Tekintettel a nemzet 
ezer éves fennállását és dicsőségét hirdető ünnepélyre, 
a bizottság nem volt azon helyzetben, hogy a beérkezett 
pályaművek egyikének is odaítélhette volna a pályadijat, 
mert úgy tudja, hogy országunknak számos tehetséges 
zeneszerzője van, akik a beérkezett pályaműveknél sokkal 
becsesebbet s az ünnepélyes alkalomnak megfelelőbbet 
tudnának produkálni. A bizottság reméli, hogy a pá­
lyázat újbóli kihirdetése legkiválóbb zeneszerzőinket 
sorompóba hivja és akkor lesz alkalom egy minden te­
kintetben megfelelő becses munkát a milleniumon be­
mutatni.“ A bizottság fenti Ítélete folytán a Pesti könyv­
nyomda részvénytársaság a pályázatot újból kiírja. A 
pályaművek ez újból kiirt pályázatra ez év november 
hó 1-ig küldendők be. És pedig: 1. Kiállítási ünnepi 
nyitány. Készítendő egy magyar stylusban irt nyitány 
zongorára, két kézre vagy négy kézre, és teljes zene­
karra. Jutalom: 200 aranykorona. 2. Milleniumi szonáta. 
Készítendő egy legalább három tételből álló szonáta 
zongorára, két kézre; előnyben részesül eredeti magyar 
stylusban irt és legalább három tételből álló eredeti 
magyar szonáta zongorára, két kézre. Pályadij : 600 
aranykorona. 3. Kiállítási dal. Kívántatik egy eredeti 
magyar szöveggel biró magyar mű-dal énekhangra, 
tetszésszerinti alakban zongorakisérettel. Palyadij: 300 
aranykorona. — A pályaművek sorsa felett egy kiváló 
zenészeinkből álló bizottság fog dönteni. A pályamunkák 
a név megnevezése nélkül jeligés levéllel és idegen 
kézírással küldendők be. Az oly munkák, amelyek a 
kitűzött határidőn túl, avagy saját név alatt küldetnek 
be, tekintetbe nem vétetnek. A pályázatban kizárólag 
magyar honpolgárok vehetnek részt. A három pályázati 
munka közül bármelyikre külön-külön is pályázhatni és 
a pályaművek alulírott társaság irodájához küldendők 
be. A „Pesti könyvnyomda részvénytársaság“ hangjegy­
osztálya Budapest, V., hold-utca 7. szám.

Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
Alkalmazást keres.

Eo-y fiatal ember, ki az 
adókezelés és kataszteri nyil­
vántartásban jártas, alkalma­
zást keres. Bővebb értesítést 
ad a kiadóhivatal. 2__2

Eladó cséplő.
6gjj jókauban léoő, 8 lóeuejű,
íBouschoH^éie cséplő (Dresch-
kasten), alaposan kijanifoa, na- 
gijobbitott nozsfaszenkc^cttcl 

eladó jufánjjos duón Fischer Mór 
gőzmalomfulajdonosnál Jankó- 
Vácon. 2-1
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Van szerencsém a n. é közönség becses tudomására tiozm bogy a jelenkor 
igényeinek megfelelő, és a legutóbbi 100,4111-1894. szarni, magja, mimszten 
delet szerint egy

szi/iviz-gtfárat
rendeztem be, összekötve

W sziffon-kupak öntödével. "W
Továbbá a szikvizgyártásboz szükséglendö gépek javítását a legjobban es leg­

olcsóbb árak mellett eszközlöm. ,, LnnavFigyelmeztetem tehát a tisztelt szikvizgyárosokat, bogy nalam a sz.kvtz-kupak
sokkal olcsóbban és csinosabban szerezhető be, mint a fővárosban.

Amidőn tehát a n. é. közönség nagyrabecsült pártfogását kerem, maiadtam
teljes tisztelettel

MATTAS ANDRÁS, ^
Zomborban, farkas-utca 71. sz.
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gazdasági lovai s egpt) gazdasági állatok rászére.

Dr. BIKÁR NENÁD
köz- és váltó-ügyvéd 3 2

ZOMBORBAN
Ügyvédi irodát nyitott Bikár Simon nr ha­
zában (Szent-György-tér, a városházzal szemben).

XVII

Eladó ház.
A bezdáni utcában levő 301. számú lakliáz 

nagy parkkal (volt zöldkert), mely nyári ven­
déglőnek vagy nyaralónak igen alkalmas, szaba 
kézből eladó. A terület nagysaga 1 hold es lOo 
H öl. A lakliáz, mely kitűnő anyagból épült, all 
ö"szoba, konyha, éléskamra, istálló, kocsiszín es 
pincéből. — Bővebb értesítést ad Schaffner 
Károly tulajdonos. 3 ~

ad 7916. sz.

P- 1895.

Hirdetmény,

*
Oj? 
o rí

Preservalicumként használva az izmokat rugalmassá 
s az állatot kitartóvá teszi.

L-ö.

Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bán tál másnál, úgy- |&| 
szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztos m hat

Az állatok izomzatában a fáradság, ellankadás folytán tudvalevők g 
tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 
értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel­

szívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér. ^

E megbecsülhellen gazdasági kincs egyedüli raktára:

TfiRC2AY

melylyel kitaétes.ein, hogy a Domini.s Siador éa tárnd 
által líács község haliráuak tagos,tasa iraa (».yamatba 
telt li>ryben az előnyomozás és az erdek .
megszavaztatásának foganatosításával a zom mi ' • 
törvényszék fent hivatkozott végzésével engem bízott 
meír s hogy e végből határnapul 1895. évi július
hóg27 napjának reggeli 9 óráját Bácsban a
községházához kitűztem. . . , iErre a határnapra az összes érdekelteket azzal a 
figyelmeztetéssel idézem meg, hogy szavazni csak sze­
mélyesen vagy e célra különösen megbízott s onkepv 
Seieh-e jogosult fél által lehet, továbbá hogy kiskorúak 
nevében a szülő, gyámság vagy gondnokság alatt álló 
személyek helyett pedig a gyám vagy gondnok külön 
SSs nélkül szavazhatnak, végül hogy a meg nem 
jelenők a tagosítást kívánókhoz csatlakozóiknak te-
kintetnek n énesitem az érdekelteket, hogy a volt 
urbéres° birtokosok névjegyzéke, mely a szavazásnak 
alapul szolgál, a szavazást megelőző 8 napon at Bácsban 
a községházánál közszemlére tétetik ki, bogy azt az 
érdekeltek megtekinthetik s netaláui észrevételeiket az 
ellen fenti határnapon a szavazás előtt alulirt bírónál 
megtehetik.

Zomborban, 1895. évi julius bó 12-en.
A kir. törvényszéknél.

Szondy Mátyás,
kir. tszéki biró, mint kiküldött.

yssíkh-:bc/e'Ase./iL asfi»n® as^reí-
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

Városi nyaraló eladás.
Egy 272 katasztrális hold terjedelmű kastély- 

szerű nyaralóval s teljesen felszerelt kertészeti 
teleppel ellátott dísz-, gyümölcsös-, illetve 
konyhakert Zomborban a Szelencse város­
részben közösség megszüntetés okából jutányos 
áron eladó. Értekezhetni Vujevich Zoltán 
ügyvédnél Zomborban. 3—1

1 053. szám. 
kig. 1S95.

Árverési hirdetmény.
Nemes-Militics község tulajdonához tartozó nagy- 

korcsmai épület (melléképületekkel együtt), valamint a 
község tulajdonához tartozó az úgynevezett tolvajosi 
csárda a hozzátartozó épületekkel, valamint 1 ü hold 
■!»o i( Q öl szántófölddel együtt 189ö. évi január hó 
1-étoí számítandó bárom évre, vagyis 1898. évi december 
hó 31. napjáig a f. évi julius hó 21-én délután 
3 órakor Nemes-Militics községházánál megtartandó 
szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

A uagvkorcsma évi kikiáltási becsára 3ö0 frt, a 
tolvajosi csárdáé pedig 282 írt.

Az árverési részletes feltételek a jegyzői hivatalban
megtekinthetők.

Nemes-Militics, 1895. évi julius bó 10-én.
Elüljáróság.

Pályázati hirdetmény.
A zom bori kerületi betegsegélyzó pénztárnál üre­

sedésben levő évi 500 frt fi vetéssel egybekötött pénztári 
ellenőri állás betöltése céljából pályázat nyittatik.

Felbivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy előbbi működésük és képességüket iga­
zoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket aluiiit 
igazgatósági elnök úrhoz foiyo hó 21 *ig bezáiólag 
benyújtani cl ne mulasszák, mert a később éikezők 
figyelembe nem vétetnek.

A megválasztott ellenőr állását augusztus hó 1-én 
tartozik elfoglalni, úgyszintén tartozik működésének 
idejére 500 frtuyi biztosítékot készpénzben vagy elfo­
gadható értékben a pénztárnál letétbe helyezni.

Zombor, 1895. évi julius hó 15-én.
Ehrlich Nándor,

_2 alelnök.

Szülők figyelmébe.
3_2 Több gimnáziumi tanuló 
teljes ellátásra töl vétetik RÍM* 
ozey Béla árvaszéki ülnöknél.
1054. szám. 
kig. 1895.

955. szám.
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Alulírott Kollutb község elül járói részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a községi határbeli vadászati 
jog 1895. évi augusztus bó 15-étől 5 egymásutáni évre, 
vagyis 1900. évi augusztus bó 14-ig terjedő időre folyó 
évi julius hó 21-én délutáni 3 órakor a 
községháza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatni fog.

Kikiáltási ár évi 50 frt.
A részletes árverési feltételek a községjegyzői iro­

dában a hivatalos órák alatt betekinthetek.
Kollutbon, 1895. évi julius bő 5-éu.

Árlejtési hirdetmény.
A nemes-militicsi róm. katli. tentiplomépiilet tetőzet 

kijavítása körüli munkálatainak biztosiRasa szempontjából 
a kültségvetésileg megállapított 1387 fi't 81 kr kikiáltási 
ár mellett folyó évi julius hó 2*4-én délután 
3 órakor Nemes-Militics község tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árlejtésre a vállalkozni szán­
dékozók oly megjegyzéssel idéztetnék Vég, hogy az 
árlejtés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10u;u- át 
bánatpénz fejében készpénzben letenni tartóznak.

A részletes költségvetés s egyéb feltételek a jegyzői 
hivatalban megtekinthetők. X

Nemes-Militics, 1895. évi julius hó 10-eSu-
Elülj állóság.

559. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.

— Zimmermann György, Wéber György,
983. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Sándor község elöljárósága részéről közzététetik, 

bogy a község tulajdonát képező vadászati jog az 1883. 
évi XX. t. c. 3. §-a alapján 1896. évi január bó 1-től 
1P01. évi december 31-ig bezárólag 6 egymásután kö­
vetkező évre folyó évi augusztus hó 12. napján 
délután 3 órakor a községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 20 frt ban van megállapítva, 
melynek 10° tí-a bánatpénzül az árverés előtt leteendő.

Utóajánlat nem fogadtatik el.
Sándor, 1895. évi julius bó 1-én.

Pauer Antal,
jegyző.

jegyző. 3—3 biró.

Ivánovits István,
biró.

1052. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Nemes-Militics község határában gyakoriindó va­

dászati jog az 1883. évi XX. t. c. 2. és 3 § ábau fog­
laltakhoz képest 1896. évi január hó 1-től számítandó 
hat évre folyó évi julius hó 24-én délelőtt 
9 órakor Nemes-Militics község tanácstermében meg­
tartandó árverésen 74 fit kikiáltási ár mellett haszon­
bérbe fog adatni.

A részletes feltételek a jegyzői hivatalban meg­
tekinthetők.

Nemes-Militics, 1895. évi julius hó 10-én.
Elüljáróság.2-2

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. e. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszű, hogy
a zom bori tek. kir. törvényszék 1895. évi 4357- s/ámu 
végzése következtében dr. Bruck Ármin zom bort ügyvéd 
által képviselt Bruck Károly ó szivaci lakos javara 
Hoffmann Gyula ó szivaci lakos ellen 50 írt ís járu­
lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefog'alt és 6U0 írtra becsült 1 Kann és Heller-téle 
vas esztergagépből álló ingóságok nyilvános árverésen
eladatnak. _ . , ,

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
7224/1895. sz. végzése folytán 50 írt tőkekövetelés, 
ennek 1895 évi április hó 1-ső napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 10 frt G0 krban oiróilag már mega a- 
piiott költség erejéig Ú S/.ivacon alperes laKa-an 
leendő eszközlésére lSDő-ik évi julius liö 27-ik napjunu.. 
délelőtti 8'/3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, >ogy
az érintett ingóság az 1881. évi LX. t. c 107 és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a eg o et 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak a a^n*-_

Kelt Zomborban, 1895. évi julius hó lo-e .
Cservenka Lajo;»,

kir. bir. végrehajtó.
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lnnél 
gária e 

Aklv 
soha töb 
is feledik 

Mer 
közé tar’ 
látott, s 
többé el 

Azol 
bizonyító 
arcáról le# 
nemzet eg 

Fedi« 
nem volt 
már az el 
kérdésre 
hát utóvrit 
szoktak ej 

Az 
szerb bál 
szlivnicai 
bulgár bt. ti 
bródi tartó 
lovval, 1 i 
volt, s n ii 
gári biztos 
voltunk, 
rekre vár 
az ennival 
esőt!' akko 
bel ügy mi it 
a mi álla 
inkább a 
liuval közi 
saim közt 
azonban - 
ez látta, 
berniünké 

Ez a! 
bár neve 
szellemi h 
velov, Bul 
nekem. E 
legközönb j 
tünk a na] 
nem épei

Irta es a /.un

Bőig) el
Csők] rl 

ijedni, a esd 
leniem, bog 
habár a tud > 
körébe von; 
költészeté.

Felvet! 
csók'? A tud 
ság ? A tőből 
relmes költ 
egyszer életei

Ezért J 
felfegy verzi 
kai es a tűül 
dolgával és 
az veszedelml 
mert örömu. 
mondjuk neal 
mond Hunyal 
sem hallgat rfl

Hisz a 
fogja váltam 
örökke a sz. i 
dacolva idővJ 
szeretet megJ 
édes dal kosa 
meg nem el 
nyomon csoki 
édes valóság 
a várakozás 
lángot, meggj 
csók minden

f / __1. ^ Ij 1 Üamw a«« XT.t« Ja»


